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把書念好、念得越高，工作會比較好找，比較輕鬆，才不會像我做的那麼辛苦，打拼了大半輩子，卻沒有豐厚的積蓄。雖然賺起錢來比較辛苦，人不怕嘗試，就怕連試一次的勇氣都沒有。你說的每一句教誨，讓我謹記在心。從小你就是這麼跟我說。生在務農家庭，可以念的書不多，那時家中經濟不好過，你在我這個年紀就開始去當學徒拜師父學一技之長，以便好找一個穩定的工作，維持家計。在我腦海裡，你說過，當時如果可以到北部學作西裝的生意，闖一番事業，也許現在我們不會過得那麼辛苦。當夢想與麵包衝突時，現實的考量下，你選擇進入工廠當學徒棄置曾有過的夢想。
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好幾年前，景氣不差，大家的日子好過，你也存了一筆錢，在家裡開了一間小工廠，一圓你的「頭家」夢，老闆和員工都由你一手包辦，開剛始的幾年，收入好，訂單接不完，可以月入數十萬，你喜歡跟我細數那段日子。只可惜好景不常，金融海嘯時，訂單越來越少，每個月僅夠基本的支出，沒有盈餘，抵不過一連串的骨牌效應，你費盡心血經營近十年的工廠，關門倒閉。留了十幾萬的債務，靠著變賣原本工廠裡的機械，還有當時工作時的器具，還清了大部分的債，我想這樣也好，以免你觸景傷情。看著自己經營工廠倒閉，是你內心深處最深切的痛。記得跟你一起去變賣機械的那天，我們來回跑了三四趟，每一次貨車上都是滿載著器具貨品，你拿給我變賣後的錢，我抱怨為什麼便賣的錢那麼少，買來十幾萬的機械器材，如今，只剩區區幾千塊的價值而已。「好幾年過去，時代一直在變，沒有什麼能改變歲月的摧殘，沒關係，今晚我們拿著這些錢，吃一頓大餐吧。」我的淚聲俱下，握著你的手，不禁靠在你懷裡難過了起來，彼時，我發現到那雙依靠全家支柱的手，結上一層又一層繭，已無法觸到手心上的肉，十幾年的歲月被繭一層層的堆砌覆蓋，手上還有蹣跚的燒燙傷疤，望著你的臉龐，時光無聲的走過，留下滄桑。「以後要當個可以支柱起全家的男人，獨當一面，坦然迎戰人生難題。」你勉強揚起微笑對我說。看著你，臉上不見容光煥發，伴著的是哀愁及落寞，卻沒有向命運認輸的念頭。話語烙印在我腦海裡，現在回過頭來，小時候不懂的悲傷，原來歲月都教會了我們。

小學的時候，有好幾次，全家一起出遊，回程深夜時，抵抗不過瞌睡蟲的糾纏，一覺到家。你能一肩將我和姊姊從睡夢中抱到床，因為工作的關係，練就了一身健壯的臂膀，是挑起照顧家中老小責任的表徵。自國中畢業後，與鑄造業結下不解之緣，你這一條路一走就是三十個年頭。鑄造是將室溫中原為固態金屬，以一定的高溫融為液態，再倒入特定形狀的鑄模成形的加工方式，因構成鑄模的材料是沙，每回從你換下的衣物上總是沾上濕透的汗水與沙子。從我有印象以來，你從不怠惰、厭倦工作，而是勤奮努力，付出熱情。我明白你的工作內容，並不會比其他行業輕鬆，付出的勞力往往是跟收入不成正比的，使得我明白得來的每分錢是多少貨真價實的汗水和辛苦換來，維持我們每一樣生活所需，那是打從我自己內心悟出。工作常忙不過來，很小的時候，我就有幫忙的工作念頭，如果沒有親身經歷過一次，是體認不出你工作內容是多麼煎熬，讓人難受。在工廠裡，有著兩個加熱溶化金屬的大窯爐，最常用來融化的材料是鋁。每天下午一到，你準時會在中午過後，開始加熱一塊塊長狀銀白的鋁料，長達兩三小時。我常在五公尺遠就感受到高溫燃燒的熾熱感，灼熱空氣蔓延開來，而鋁在幾個小時的高溫燃燒，不再是固體時的銀白色，轉變成近如熾熱熔漿的橘紅色，達千度高溫。在陽光高漲的七月天，光是站在附近不到幾分鐘，任誰都會承受不了這樣的溫度。你熬過多年的光陰，高溫燒燙傷的危險，多少次險境嵌藏其中，每一次面對火熱的液態鋁料，你的心情是如何，掛念著我們嗎？每次見到你奮力用雙手提起燒燙過的鋁，那般專注的神情，我永遠不會忘記，我們是如此擔心你。

我逐漸踏入懂事的年紀後了解為什麼我們鮮少與叔伯嬸嬸往來，我索性回顧起孩提時的懵懂無知，那些連續劇中的情節，宛如曾從旁人闡述的故事一般平淡無奇，從你口中述說自小家庭失序，親兄弟姐妹在血氣方剛時，紛紛出走，心底築起一道無法橫越的鴻溝，同胞情誼，從此消失殆盡，家在歲月流逝中悄悄變質。起初生活，苦不堪言，剩你與年事已高的爺爺奮鬥，家中經濟來源，是你學得一技之長後，有了穩定的工作，得以改善，每天辛苦下班回到家，不是休息，而繼續幫忙家裡的農務，一連過了十幾年，終於結束那段慘澹的日子。所有家中的一切全靠你用大把青春光陰換來的，他們卻視為理所當然，毫無悔過。縱使他們再度回到這個不完整的家，聽不見過問長輩近況，只是回來要錢，夾帶了謾罵與責備，當家容不下一絲憐惜與關愛，那就什麼都不是了。每回歎惋你不幸的遭遇，我才悟透從頭到尾你是白白付出的人，問你是否埋怨過兒時的缺憾，你淡然的說：「一切都已經過去，也無法產生什麼改變。」

生長在一個有六個孩子的傳統大家庭，是家裡的么兒，從小到大，在沒有寵愛的環境下成長，而是一肩扛下所有照顧家的責任，你是我一輩子最敬佩的人，是教導我寬恕的父親。有一回，全家人一起出去吃飯，冬季來臨時，家裡的風總是特別大，依慣例停好車後，你向我們走來，我望著你的身影，光陰似箭，相片裡憶起年輕時的你，身形有多麼挺拔。風一吹，我依稀看見你的頭髮被風隨意吹起，瞬間滿頭的白髮就如同秘密般被揭開。十幾年過去，我才驚覺到，你，是真的老了，不知道什麼時候，我已經清楚的看到你滄桑的白髮。

