             浮沉

[bookmark: _GoBack]這一次，決定試著鬆開指引你向前的雙手，讓自己緊繃的身軀隨水流來回漂動，全然放鬆後，蹬牆而出，先是些微傾斜，藉著雙手規律地擺動，逐漸平穩，再盡可能確時踢出一次水花。擺動手臂，划水，前進。

你只是望著她逐漸模糊的身影，最後轉身告別。她走向回家的路，而你則是往異地搭車的方向走去，那是你未來三年的歸途，你的選擇。她無法在你做出決定後讓你回心轉意，只能任憑你獨自離去。

剛升上高一的日子是一段適應期，我極其擺脫過去每個熟悉的環境，擁抱每一個全新生活的驚奇，帶點興奮與惶恐的我，只是想給自己未來三年的生活留下點滴。因為厭倦了習慣許久周遭的環境，明白日復一日的生活終會禁錮了渴望出走追尋自由的心靈，所以我選擇離開熟悉十多年的家鄉，負笈外地唸書。

我一直不願面對的游泳課，總算還是來了。部分原因是處於青春時期而對於在身體上產生微妙的變化，感到敏感害躁。但還是簡單暖身過後，就入水了。從小生性怕水的我，就連下水都顯得彆扭、退卻。遲遲不敢一躍而下，大方落入水中，享受水帶來的樂趣與快感。記得開始的前幾節課，都是在水面上度過的，只能在岸邊不停地延長憋氣的時間，雙腳站立，上半身鞠躬把頭埋入水中，試圖克服對水的恐懼。

初期的我只懂得沉浸在兩地通勤的時間裡，享受城市帶給我的繽紛絢麗。每一次出遠門，又是一次全新的的體驗，儘管我常一個人把心情弄丟在車站的十字路口。三年前的我怯生生走入鬧區街頭，學著跟人們等公車、轉車、趕火車，歸就於這段來回奔波的日子，使我越覺得自己完全就是個旅人，不停地移動。

回家這個詞，對我來說永遠是個休憩站。

一次偶然的機會下，我決定報名補救教學。其實我是想學會在水中自由自在地游泳，但長久以來的恐懼讓我始終身陷於水中。

起先，我只是拿著一塊塑膠浮板練習漂浮，由於身體過於僵硬的關係，下肢像被水裡莫名的磁鐵吸住一般，永遠沉入水底。我想突破這樣的困境，再一次又一次的掙扎後，我逐漸喪失信心。直到有回老師拉住我的手在水裡快速向前滑行，感受不到任何水壓的狀態下，輕飄飄的感覺猶如在天際間飛翔般自在快活，那是一直是我深埋心中幻想的感受，我終於明白原來在世界上還有另一個不一樣的空間存在。

我彷彿是個往返兩地的旅客，沒有所謂的棲身之所，每一個夜晚都只是短暫的停留。行李一收拾好，就得隨時準備出發，動身啟程。於是我開始頻繁地接觸城市裡的微妙變化，接受各式樣的繁華與刺激。在外一個人可以獨處的時間變多了，得學著打理好自己的三餐，過著規律的日常作息。我一直很習慣這樣的日子。不過也因為新的環境，不再有熟悉的朋友，不再有熟悉的街景，不再有熟悉的餐館，讓我依靠，使我眷戀。任何事情得全部重新來過，包括與人之間的情感。

   或許是長期的奔波疲態使然，遺忘了曾經有過一個讓我想念的家。

   之後的每次游泳課，我感到期待學會游泳的一天也逐步削減對水的恐懼。因為我知道，唯有如此，才能夠進步更多。每一次我把握時間練習蹬牆漂浮，抓著岸邊伸展，舒緩下半身的不安全感，再把頭埋入水中，用雙腳確實踢出一次次的蛙腳，完成一個完整的循環。

    生活在浩瀚大海裡的魚兒也是懂得如何迴游，重回原生的群體之中。

   而我只懂得前進，在水裡拔足狂奔，著實忘了不管我游行的速度有多麼快，眼前終會有一道牆阻擋著我行進。短暫靠岸稍作停留後，轉身背向身後，回首來時路，不知不覺我已經獨自一人戰勝對水的恐懼。 

茫茫碌碌，時間走得很快，尾端的日子即將來臨。時光荏苒，我早已忘記當時歷經的擔憂與挫折。生命持續流轉，最初的回憶仍在。對於未來沒有諸多想像的空間，期盼能夠獲得更多勇氣向前邁進。

   你看見水中大家的動作一致，每個人下水後都是試著在水裡取得安全感，再開始伸展軀體，擺動手臂，划水。前進。你嘗試跟上大家的腳步，靠岸之後轉身折返，最後，任水的力量帶著你緩緩沉浮。



